



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一连续出版物号 CN43—0045

衡阳晚报

周末

衡阳全搜索
www.hysc.com

2018年12月22、23日
合刊

农历戊戌年
十一月十六、十七

订 报 热 线 : 0734 8223670
广 告 热 线 : 0734 8243140

第5645期
(总第6530期)

今日 8 版

郑建新在衡阳市庆祝改革开放40周年大会上强调——

让改革发展成果更多更公平惠及全市人民

邓群策主持

详见 02 版

东洲岛景区风雨廊桥全封闭施工

22日上午起,施工工期约40天;市民游客可自东洲古渡口乘船登岛游览

详见 03 版

凌子:我想有个大花园

详见 05 版

冬令如何进补,方可“来年打虎”?

立冬之后万物都在为来年春天养精蓄锐;中医认为,少年重养,中年重调,老年重保

详见 06 版

新观察

湖南新闻奖名专栏

你的家教言行影响孩子的一生!

林新华

最近看到两则报道,令我感到毛骨悚然。

一篇是前不久的报道:2018年12月2日晚9点半左右,益阳市发生一起未成年人持刀杀害母亲案件。死者陈某,34岁,被人杀死在自家卧室,凶手正是她的儿子吴某,12岁,六年级在校学生。

一篇是几年前的报道:2009年3月,重庆一位妈妈因为怀疑6岁的女儿乐乐(化名)拿了家里5毛钱,但孩子始终不肯承认,让母亲特别恼火。争执十几分钟后,乐乐妈就说:那好,没拿钱,就把手割了!说完乐乐妈就气冲冲地离开了。但是一会后,乐乐妈却在厨房发现惊人一幕:孩子居然真的把自己的指头给割了下来!而乐乐正站在厨房里,手上鲜血直流,一根断指留在灶台上。乐乐并没有哭,也没有喊叫,显得很冷静。但是妈妈却被吓呆了,跪在地上大哭。

两篇报道都不是乌龙,前一篇出自《潇湘晨报》,后一篇出自新华网。

看到这两篇报道,我感到心惊肉跳。

我很希望这是文学作品,但事实告诉我,这是新闻,是真实的事件。

在分析吴某杀母的原因时,《潇湘晨报》有一个表述:益阳市教育局相关部门负责人说,此事与家庭教育有很大关系,爷爷奶奶惯溺爱孙子,吴某还只有两岁时,其母亲外出打工,其他时间都是爷爷奶奶在带养。小孩染上一些不良习惯,最终酿成杀母悲剧。

而乐乐的悲剧很容易找到,那就是母亲的错误言行导致的。

这两个悲剧让我们看到了家教和家

长言行之于孩子成长的重要。

在我们一些家长看来,孩子的成长靠幼儿园和学校,只要把孩子放到这两个地方,交给老师就万事大吉了。

事实上,这是一个巨大的误区。

按照教育成长规律来看,一个孩子的成长与家庭教育和家长言传身教有千丝万缕的联系,如果用比例来分配学校和家教的作用,学校教育只占三成,七成与家庭教育有关。如果用比例来分配家长的言传和身教的作用,言传只占三成,七成与身教有关。

看到这个比例后,我想起一件事,曾经到一家幼儿园去采访,与老师们说到孩子的教育问题时,一个老师告诉我一道数学题:5减2约等于0。看到我疑惑不解的神情,她解释:“5”是指在幼儿园的5天,“2”是在家休息的2天,她们分析发现,如果家教不好的,家长言传身教也不好的孩子,在幼儿园学习5天的好言行,在家呆2天后,基本上又归零了。

在分析孩子的问题时,有一个误区是,一些父母常常爱将孩子不好的言行归责于学校身上,归责于教师身上,归责到孩子身上,唯独没有审视到自己。

事实上,孩子身上的多处言行,无论是优点还是缺点,都是家庭悄悄培养出来的。

“父母是孩子的第一任老师,父母的一言一行都给孩子深远的影响。”宋庆龄,这位伟大的女性对家庭之于孩子的重要性更是推心置腹,“孩子们的性格和才能,归根结蒂是受到家庭、父母特别是母亲的影响最深。孩子长大成人以后,社会

成了锻炼他们的环境,学校对年轻人的发展也起着重要的作用。但是,能在一个人的身上留下不可磨灭的印记的总是家庭。”

对宋庆龄先生的这句肺腑之言,我也深有感触。

我曾经在采访中遇到一位年青人,尽管他已经参加工作多年,但是一直有胆怯的缺点。说到这个缺点时,他坦言来自于自己父母不当的家教:小时候,父母没有好的教育方式,经常打骂他,而且不分场合和时间,说的狠话有时让他倍感屈辱。现在虽然成年了,但依然胆怯,父母一大声说话,他就会被吓到,更别说领导和同事了,因此他现在变得很孤僻,也缺乏自信。

的确,家庭是影响孩子一生的因素。

对于孩子,为人父母者的责任是:既生之,该教之,让他们健康成长。

优秀父母的一个共同点就是千方百计致力于孩子的教育。

对于家庭教育,有人这样作了比喻——

爸爸是树干,妈妈是绿叶,孩子是花朵,而家庭是土地,温馨和睦是阳光雨露,共同滋润树干和绿叶开出灿烂的花朵。

望子成龙,盼女成凤!这是中国几乎所有父母的共同心愿。

那么如何做好家庭教育,如何让孩子健康成长呢?

我以为,优秀的家长应该是孩子的朋友、导师和榜样。

人人生而平等,孩子虽是你的晚辈,但他们依然有平等的人格权,当家长的首先要成为他们的朋友,朋友才能从平等的角度去对待他们的教育,而不是动辄打骂,缺乏沟通的耐心,让他们从心理畏惧、反感、厌恶,甚至仇视。

孩子在成长道路上,心智不成熟,需要好的导师,老师是导师,但更需要家长作为导师,因为孩子同家长更亲一层,更近一分,老师在他们眼里还是外人,家长在他们眼里是自家人。家长如果以导师身份出现,教育引导效果会事半功倍。

俗话说,榜样的力量是无穷的。家长与孩子相处的时间最长,家长对于孩子而言就是榜样,家长的言行在悄无声息中影响着孩子,仿效、传承家长的言行是一种“潜教育”。中国有一句俗语:“龙生龙凤生凤,老鼠生来打地洞。”这虽然是一句调侃,但也可以从中看出一个家庭对于孩子成长的榜样力量。

如果家长能放下身段、加强学习、提升修养,充当孩子成长路上的知心朋友、优秀导师和模范榜样,与学校、社会共同培育孩子。我相信,你的孩子一定会健康成长,成为你和社会的骄傲。



欢迎关注公众号
阅评更多好文章